

2013年6月27日上午内蒙古公务员面试真题及解析

1、培根说：有些书需要浅读，有些书需要禁读，有些书需要精读。你怎么看？

参考解析：

古人云：“非学无以广才，非学无以明识，非学无以立德。”读书学习对于人的一生，有着非常重要的意义。不论是在人生的哪个阶段，读书学习的脚步都不能停歇。但是读书不是盲读，不是见书就读，要选择合适的书来读，同时也不是所有的书都采用精读的方式，要注意读书的方式方法。浅读、不读还是精读要根据实际情况进行选择，正如培根说的这句话：“有些书需要浅读，有些书需要禁读，有些书需要精读。”

对于那些宣传不良价值观的、给人以误导、可能使人误入歧途的、不利于社会稳定的书籍应该禁读。而对于那些没有实际意义的，不能从中学到任何知识的书籍则不需要深挖其内涵、领悟作者精神，浅读即可。但对于一些有价值的、有深刻含义、需要细细品味的书籍则需要进行深层次的研读，因为只有这样才能了解作者字里行间透露出来的含义，学习到有价值的知识。

读书可以使人学到知识、可以提升读者的内在修养，政府应该在整个社会营造一种“人人爱读书”的氛围，同时应加强对书籍出版的审核，避免那些有可能引发不良影响的书籍流入市场。每个人也应该热爱读书，但要有选择地读，对于有价值的书籍要认真研读，对于意义不大的书则可以浅读。于我而言，我要在业余时间多读书，多读有益于工作、有利于提高内在修养的书籍，而且要努力将书本上学到的知识用于实际的工作当中。

2、消费者维权的时候存在“得到鸡，丢掉牛”的现象，谈谈你的看法。

参考解析：

消费者维权意识的提升对于我国整个市场的规范和经济健康发展具有一定的推进作用，是值得鼓励的。但是在现实生活中，对于消费者来说，维权并不容易，正如题目中所说的，有时为了追回一只鸡，可能要杀掉一头牛，这句话用通俗的语言表达了目前消费者维权成本高的情况。

具体来说，在维权过程中消费者面临取证难、投诉难、查处难、诉讼难、赔偿难等诸多问题。可以说，维权成本过高，已经成为消费者不能承受之重。

事实上，给广大消费者创造一个公平、和谐的消费环境，不仅事关消费者的权益保护，更事关我国经济社会的长远发展。那么，消费者维权如何才能走出“追回一只鸡，得杀掉一头牛”的困境呢？如何更加有效地保障消费者的合法权益，对此，我有以下几点看法：

第一，广大消费者要主动维权、积极维权，捍卫自己神圣的权利。宪法与法律赋予了公民权利，公民就有责任维护好、行使好；

第二，有效保护消费者的合法权益，相关部门应该从日常监管做起，一是要加强对于商家企业的诚信道德教育，提升其自律性；二是要完善质量检测等制度，修正相关规定，做到有法可依；三是要加强日常监管和惩处力度，切实改善消费环境，杜绝违法行为，提升百姓消费安全指数；

第三，对于目前消费者维权成本高、维权难的情况，政府应努力减轻消费者维权的成本负担。在处理过程中，政府部门应坚持便民、利民、公益、服务的原则，尽量降低甚至免除消费者维权所需的鉴定费用，或者规定由商家承担相关鉴定费用；要尽量缩短消费者维权的流程，简化程序，降低消费者维权的时间和人力成本。

总之，构建社会主义和谐社会，形成良好的市场环境，需要企业的诚信自律，消费者维权意识的不断增强，法律法规的日益完善，以及监管部门的切实履责。相信，随着企业社会责任意识的增强，消费者维权日趋理性，相关法律法规逐步配套成熟，管理机制进一步协调顺畅，我国市场经济将会最终得到稳定健康的发展。

2013年6月27日下午内蒙古公务员面试真题及解析

1、李源潮说：要敬畏历史，敬畏百姓，敬畏人生。你怎么看？

参考解析：

李源潮说，要敬畏历史、敬畏百姓、敬畏人生。敬畏历史，是指自己的工作能经得起实践和历史的检验；二要敬畏百姓，是指自己做的事情要对得起养育我们的人民；三要敬畏人生，是指将来回首往事的时候不会感到后悔。

敬畏历史就是尊重历史，要让自己的工作经得起时间的检验。作为领导干部要吸取前车之鉴，不做“政绩工程”，不搞“形象工程”，而是以实事求是为原则，从科学发展出发，干造福子孙后代且能经得起实践和历史检验的事情。评价一个干部在工作中是否有作为，关键在于其离任后得到的评价。

敬畏百姓就是要服务人民，对得起百姓。“立党为公、执政为民”，是我们党执政理念的核心和精髓。实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益是我们党和国家一切工作的出发点和落脚点。干部要全心全意服务人民，想人民之所想，急人民之所急，解人民之所难，一切依靠人民，一切为了人民。“水能载舟，亦能覆舟”，只有把老百姓放在心里，只有顺民心、合民意的干部，才能在工作上有所建树，被百姓接纳。

敬畏人生就是要在有限的时间里实现人生价值的最大化。人生极其短暂，除去生活和休息，真正用于工作的时间其实是非常少的。因此在有限的时间里，干部应多做好事、多做实事。做让老百姓满意的事情、做无愧于心的事。只有这样，在回首往事的时候才不会感到后悔。

“三个敬畏”虽然是从不同的角度对干部提出的要求，但是我觉得三者之中，最核心的是“敬畏百姓”，因为只有敬畏百姓才可能敬畏人生、敬畏历史，而且我相信只要做到敬畏百姓，也就做到敬畏历史和敬畏人生了。因此，作为国家的一名公务员，要行得端，做得正，才能无愧于党，无愧于祖国，无愧于人民。

2、80后副县长事件后，对于年轻干部破格提拔，你怎么看？

参考解析：

“80后美女副市长”、“最年轻副县长”等破格提拔现象频频发生，引起了社会的广泛关注。应该说，破格提拔是一件好事情，可以让更多优秀的年轻干部被选拔出来，充实到领导干部岗位，既是对这些年轻干部的考验和锻炼，也对优化干部队伍结构有着重要意义。但是在这种破格提拔的过程当中也存在一些问题值得我们思考。

在这个“不拘一格降人才”的年代，一些能力强的年轻人就应该被破格提拔。但是，在这个过程中不能以破格为名，干出违反制度的事情。比如，“火箭提拔”的湘潭副县长以及耒阳“80后”女副市长，这些年轻干部的提拔都经不起“考验”，最后在舆论的质疑中被免职。在这些事件背后，是干部选拔录用的不规范、是个别官员的暗箱操纵、是个别人的以权谋私。这样的提拔不仅不会令公众信服，而且可能影响到党和政府的公信力。

因此破格提拔年轻干部要构筑“防火墙”，防止把关不严、防止暗箱操作，防止目无法纪。第一，对欲破格提拔的年轻干部，组织上要加强考核，全面了解该干部的德才素质、工作业绩以及群众的口碑，以掌握人选的真实情况。第二，选拔过程要公开、透明，及时公布拟提拔干部的基本情况，主动接受群众的监督。第三，要重视发挥举报机制的作用，畅通电话、网络、信访等监督渠道。第四，对在这个过程中存在违规行为的公职人员进行严厉惩处。

我坚信，只要在健全的法律法规及监督之下，只要在阳光下破格录用年轻干部，真正优秀的年轻干部一定可以在更为广阔的天地里发挥他们的才干，也会为我们的党员干部队伍中输入更加鲜活的血液。